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@ Frage 1von 50;: Welche der folgenden Zuordnungen voni Politikbereichen zu Aufgabenbereichen des Staates sind richtig?
L‘ﬁ Die Wetthewerhspolitik und dle Korrektur von Matkimangein gehdren zum Berelch der Allokation.

k] Die Geid- und Finanzpolitik gehdren zum Berelch der Stabilisierung.
[} Die Steuerpoiitik gehdrt zum Bereich der Distribution.

[)Z] Die Wachsiums- und Strukturpoiitik gehéren zum Bereich der Stabiilslerung.
K] Die Transferpolitik gehdrl zum Bereich der Distribution.

@ Frage 2 von 50: Welche der foigenden Aussagen charakterisieren die Problematik von externen Effekten zutreffend?

[ZJ Bei externen Effskien treten Abweichungen der gesamiwirtschafliichen Kosten bzw. Errdge von den entsprachenden privaten GrRan auf,
die elner staatilchen Reguilerung beddrfen.

z [l Externe Effekte sind durch Auslandsbezlehungen verursacht und missen daherdurch staatiiche Regullerungen korrigiert werden.
[X] Externe Effekte fihren zu Ubernutzung bzw. Unterversorgung und bedrfen daher einer staatiichen Regullerung.
] Externe Effekte fiihren paN Wohtfahrtsveriusten undgpedﬂ_rfen daher einer staatlléhgn_ngullemng.

K] Externe Effekie fGhren zu siner suboptimaien Resébﬁmenallukatlon und bedﬂi_’fen daher giner staatlichen Regullerung.
@ Frage 3 von 50: Welche der folgenden Aussagen charakterisieren die Funkﬂonswelse einer Frefen Marktwirtschaft?

gDas Gewinnstreben der Unternehmen und dle Flexlbllltat 'der Preise fohren unter derVorausseizung von Kankurrenz zu einer effizienten
Faktoraliokation. : e

.Q. "] Das Gewinnstreban der Untemehmen uhd dle Flex!blmat der Preise sind eine’ hInreIchenden Bedingung fur eine efiizZiente Fakioraliokation.
K] Konsumentensouveranitat Isidun:h das Gewlnnstraben der. Unternehmen ben Fle)dbllltét der Preise moglich.
b Effizienz und Konsumentensouverénltat sind ailein durch das Gewlnnstreben der Unternehmen nicht stets gesichert
Gewinnmaximierung ist ein instrument zur Erreichung derzele Effizienz und Konsumenlegnsouveranitét
¢ p Frage 4 von 50: Welche der folgenden Aussagen sind ricitlg? Die Spieltheorle...
[ ist eln Ansatz zur Analyse des Verhaitens von Monopoilsten. o
* % [ demonstrier, dass unter bestimmten Bedingungen im Ollgopol Kooperation besser fir die Anbleter Ist als Konkurrenz.
= {7J kann die Notwendigkeit einer Wetibewerbspolitik des Staates im Oligopol begriinden.
¥ [ demonstriett, dass es Im Ollgopei nicht automatisch zu einer Kooperation 2wischen den Anbletern kemmt.

| ist ein Ansatz zur Analyse von Markiformen, in denen von den Anbletern die Reakﬂon der Kenkurrenten und deren Rickwirkungen 2u
berlicksichtigen sind.

-C Frage 5 von 50; Welche der folgenden Aussagen slnd riclrtig? Opportunltétskos(en_.

l] sind die Kosten elnerAktmtét. ausgadruckt als dernutwendlge Verzlcht auf dle : ﬁchstbasta alternative Aktivitat.
[[] sind stets Fixkosten.

{3 kdnnen im Modeli der Transformationskurve ﬁ:urch dis Btelgung:dg?fransmnn:arf‘lﬁnskuws In sinem bestimmten Punkt gemessen werden .
# % [ entstehen bel der Produktion elnas Gutes dadurch, dass aufdie P_roduldon eines anderen Gutes verzichtet werden muss,
¥ [=] kbnnen auch In monetaren Einhelten gsmassen warden P )
OFrage 6 von 50 Welche der folgenden Merkmale des mter- md mtramdustnellen Handels sind riclitig?
Xl lntenndustneller Handel ist Handel in heterogenen Gatern.

[x] Intraindustrieller Handel ist Handel In homogenen Gatern.
2 | Int_erlndustrieller Handel findet (iberwlegend.zwischen industrielandem statt.
Die Erkigrung des Intraindustrieiien Handels Ist nicht Gegenstand der Theorie der komparativen Kostenunterschiede.
[ Intraindustrielier Handel kann z.B. mit dem_l{onsuméqterfmwunsch nach Produktdifferenzierung erklartwerden.
@Fraae 7 von 50: Welche der f.olgendlen Aussagén cha.l;_aklterl_sle:ren_ eline Wachstums- und Strukturpolitik zutreffend?

il Wachiums- und Strukturp'olltlk hat sich auf die posl'live Beélnﬂussdng des technischen Fortschritts zu konzentrieren.

el investiionen in Humankapltal sind ein geelgnetes Elament elnerWachstumspo!ltlk. da sle positiv auf den arbeltsgebundenen technischen
Fortschritt wirken.

Infrastruldurinve stiionen sind ein geeignstes Elemant elnerWachstumspolihk da sle positiy auf den kapitaigebundenen technlschen
Fortschritt wirken, 2

g ] Erhaltungssubventlonen sind ein geelgnetes Element elnerStrukturpoerK

Ml Eine Forderung des ungebundenen technischen Fortschritts durch Wanbewerb stabiie wirtschaftliche Rahmenbedingungen und
demokratisthe Strukturen ist ein geelgnetes Eiement einer Wachstums- und Strukturpolitik.



@Fr age 8 von 50; Welche der folgenden Merkmale von ffentlichen Giitern sind richtig?
K] Offentliche Gater zeichnen sich durch Nicht-Rivailtat und Nicht-AusschileBbarkelt aus.

3 [T] Dle Bereitsteliung &ffentiicher Giter kanh In elner Fraien Markiwirtschatt problemios auch privaten Unternehmen Oberiassen werden.
[] Die Finanzierung dfienticher Giiter muss durch Zwangsabgaben gesichsit werder_l.
i) Offentliche Guter kbnnen durch mehrere Nutzer gleichzeitig genutzt werden, und Trittbetifahrer knnen an der Nutzung nicht gehindert werden.
[} Die Produkiicn und der Betrieb &ffentlicher Giter verursachen privaten Untemehmen nur Kosten und bringt keine Erise.
(D Frage 9 von 50: Welche der folgenden Merkmale elner Geldwirtschaft sind richtig?
In einer Geldwirtschaft wird nicht Gut gegen Gut getauschi, sondem Geld tritt zwischen die Glter.

in einer Geldwirtschatt sind dle Such- und Tr_ansaldllpnskosten':nledrlger als in elner Naturaitauschwirtschaft.
§ [JAls Geld dient stets das staatiiche Papiergeld.
¥ Geld ist durch seine Funktionen definlert und nicht durch seine Erscheinungsform.

Preisniveaustabilitét ist eine Vorausseizu_n_g dafﬂr,'-.élass-oeld selne Funktionen erfilien kann.

Frage 10von 50: Welche der folgenden Kennziffern werden regelmagig zur Charakterislerung der wirtschaftiichen Aktivititen des
Staates verwendet?

Der Anteif der Stéats_a;usgaban ‘am BIP. B
2' {71 Der Antsli derZoIIelnﬁahmen am imporiwert, .
Der Anteli der Zinsausgaben am Stsueraufkommen.
X1 Der Anteii des staatiichen FInanzierungs_séldoé am BiP.
] Der Anteli der Staatsschuiden am BiP.
@ Frage 11 von 50: Welche der folgenden Aussaen sind riciti? Das § i iimen entspricht dem BHNE, sofem...

[X] Brutto- und Nettoinvestitionen gieich smd und die Indirekten Steuem abzugllch der Subventionen nuii sind.
@ Frage 12 von 50: Welche der genannten Merkmale uelten fiir dle jewellge Marktfonn?
[X In der volistandigen Konkurrenz fst der Marld_ant,_ell des emqu_nen Anb:etg_rs verschwindend gering.
i im Oligopoj kann der Maridpreis von dem e_lnzeln'en Anbleter_béglnﬂussf.werden,
[ Irn Monapol ist der Anbleter Mengenanpasser. . ', &y
El im Polypoi kann der Markiprele von dem elnzalnen Anbleter nlcht beelnﬂusst werden.
5 Im Oligopol Istvon dem einzeinen Anbleter dig Reaktlon der Konkurrenten und deren Rackwirkungen auf die eigens Siuation zu

beracksichttgen.
Frage 13 von 50: Durch welche der folgenden Aussagen wird das Modell der Transform eschrieben?
x ¥ 0O Mit dem Modeil der Transformationskurve knnen die wintschafllichen ! Gngen der Produidionsstrukiur und der Faklorailokation
beschrieben werden.

[ Bei siner Bewegung auf derTran onskurve blelben die Faklnrelnsatzmengan kenstant,
\){ [ ciiterkombinationen auBerhaIb derTransformaﬂonslmwe sind nlcl'rlreallslerbar

¥ B Unterhaib und derTransfnnnaﬁDnskurve Ileuen alle Gﬂtermengen dis mit fest vorgegebenen Fakioreinsatzmengen produziert werden
- kbnne J

34 der graﬁschen Darsieilung des Modells derTransforrnatlonskuwe sind auf den Achsen die Produktionsfaktoren abgetragen.
@Frage 14 von 50; Welche der folgenden Aussagen charakterisleren tden Ansatz der Neuen poiitischen Okonomie zutreffend?
W1 Die Neue politische Okonomie st ein Versuch, Ine_ﬂ‘lZIenzeln staatlichen Handeins zu erklaren.
& Die Naue poiitische Okonemie unterscheidet die agdiéﬁsgh aglerenden Iri_tei;gssengruppen der Politiker, Lobbyisten und Barokraten
E Die Neue poiitische Okanomie ist ein pos]t_ivgr_Ans'aﬁiurAnazlyse'.s_taatll_ch:_en“Handelns.
X Die Neue poiltische Okonomie ist ais ﬁkonomjscﬁ_e Theo_rle,d_er_ Poiitik eln.'e Theorie des Staatsversagens,

& {T] Die Neue poiitische Okenomie Ist anaiog zurwbhlféhri ein normativer Ansatz zur Anaiyse staatiichen Handeins.



@Fraue 15 von 50; Welche der folgenden Aussagen charakterisieren Entwicklung und Struktur des Welthandels zutreffend?
] Der weithandel findet Oberwiegend zwischen den industrieléndern statt.

!l' [[] DerWelthandel findet Gberwiegend In Grundsloffen statt
Dle nichtSiexportierenden Entwicklungsi&nder haben elnen Antell von knapp 1/3 am Weithandel mit steigender Tendenz.

[X] Ca. 80% des Welthandels findetin lndusiriewarerj statt.

Die industriei&nder haben elnen Anteli von ca. 2/3 am Weithandel mit sinkender Tendenz.
@'Frage 16 von 50: Welche der folgenden Aussagen charakterislert dias Grglidprolilenx der Produktionsstruktur zutreffend?

% Die Frage nach der Produktionsstruktur Ist dl_e'Fra'ge,was-produzlertwerden soil.
L [[] Die Frage nach der Produktionsstruktur Ist die Ffa'__cje' nach der optimalen Fakioraliokation.
M Die Frage nach der Produmonsstruklur_lst die Fraﬁe nach der Struktur der Giterproduktion.
m Die Frage nach der Produkiionsstruldur betrifft eine von 3 grundsatzlichen wirtschattiichen Entscheidungen.
{1 Die Frage nach der Produktionsstruldur Ist unabhéngig von der Frage der Verteilung der Einkommen aus der Produldion.
@ Frage 17 von 50: Welche der folgeniden Aussagen smd richtig? Ei E‘n knappes Gut...

(X dient der Bedirmisbefriedigung.

2 [] ist stets sine Ware.
[X] kann auch eine Dienstleistung sein.
X istkein freies Gut.

ist eln wirtschaftiiches Gut.
@ Frage 18 von 50: Welche der folgenc_leﬁ Mer'km'aie des Gini-Koeffizienten sind richtig?
< Der Gini-Koeffizient Ist ein Konzentrationsmag.
(‘, 7] Der Gini-Koeffizient ist ein indikator zur Messung des ertschaftswachstums.
) Der Ginl-Koeftizient ilegt zwischen null und elns. .
Der Gini-Koefiizient kann zur Beurteiluné des Erolgs staaﬂlcher"Umvertellungsma[&nahmen verwendet werden.
[X] Der Gini-Koeffizlent ist null bel voliknm_meher Cieichvereiiung.
& § Frape 19wvon 50: Welche der folgenden erkungen konnenvon einer Flexibilitit der Preise erwartet werden?
1

% [ Flexibilitat der Preise fihrt zu sinem Abbau yon Angebots- und haenfrag sUBerschiissen bzw. -defiziten.

> ¥ [T] Flexibilitat der Preise Ist elng hlnre!che : mgung Zur Koordmlerung von Angebot und Nachfrage.

>,

@ Frage 20 von 50: Welche der folgenden Aussagen éharakterlslen tas Grnundproblem der Verteilung zutreffend?
&- 7] Die Fraga nach der Verteliung Ist die Frage hach der op_timalen Fakto_rallokation.
2] Die Fragse hach der Vertellung Ist die Frage, wis dis Einkommen aus der Produldion auf die Produktionsfakioren vetteiltwerden soilen.
4 Dle Frage nach der Verteliung istzB. die Frags nach der H6he det Lohnguote,
Die Frage nach der Verteliung betrifit eine von 3 Qrundsétz!i.chen wlrtscham_lch_ian Entscheidungen.
E Die Frage nach der Verteiiung ist unabhéﬁg’lg vo;n der_'Frage d'ar Faktorailokatlon.



@ Frage 21 von 50: Welche der folgeixden Aussagen zur Phillips-Kurven-Theerie sind zutreffend?
E] Die Phillips-Kurven-Theorie behauptet einen Zieikonflikt zwvischen Preisniveaustabliitat und Volibeschéttigung.

® Im Konzept der Phillips-Kurven-Theorle besteht ein Zieikonfllkt zwischen Prelsniveaustabilitat und Voilbeschafigung nur, sowelt die erwartete
Inflationsrate nicht mit der tatsédchlichen inflationsrate ansteigt.

im Konzept der Philiips-Kurven-Thaerle veriduft die langfristige Phillips-Kurse senkirscht, wenn eln Anstieg der inflationsrate von den
= Atheithehmern karrekt antiziplent wird.

GemaR dem Konzept der Phiilips-Kurven-Theorte kann eine inflationdre Geldpolitik Arbelispidtze schaffen, wenn die Arbaltnehmer sich
hinsichtlich der kitnftigen Infiltrationsrate tduschen jassen.

5] In der grafischen Darsteliung der Phillips-Kurven-Therorle vertautt die kurzfristige Phlliips-Kurve negativ genelint und dis langfristige
Philiips-Kurve senkrecht

i Q Frage 22 von 50: Welche der Tolgentien Aussagen zu dg_n I\Mrlcqugn gtaatﬁcher l.l:l;!werteﬂungsmasnahmen simd zutreffend

; ¥ O Die Wirkungen staatllcl'_ler UmverteliungsmaRnahmen kdnnen durch die Differenz der Gini-Koeffizlenten von Marki- und Nettoeinkommen
gemessen werden. g . :

% [ Dis staatiichen UmvertgliungsmaRnahmen haben eine \lerr!_ngerung der L{hg'jglqhyenellung bewirkt.

x  [gDle Zunahme der Unpleichverteilung 2wischen 1991 Iund'zhﬁ-'z steht nichtIm \;Wﬁf_l-erspmch zum grundsatzlichen Erfolg der staatlichen

UmverteilungsmaRnahmen.

{] Dle Darsteiiung der Einkommensverteiiung mit Quintiianteiien béschreibt nicht dgn Erfoig staatlicher UmverteiiungsmaRnahmen.

v O Die staatlichen UmvenreliungsmaRnahmen waren erfoigreich, da der GInl—Knsﬁiziént bei den Nettoeinkommen durchweg geringer ais bel
. den Markieinkommen Ist.

@Frage 23 von 50: Welche der folgenden Aussagen charakterisieren den Begriff der Globalisierung zutreffend?
{X Giobalisierung Ist ein aligemslner Begriff fir dle zunehmende Verflechtung ven Voikswirtschaften.
Ej Das typische Merkmal der Globallsleru_ng lsj"t d"a'é ﬁberp'rbporthnal starke Wachstum des Internationalen Kapitalverkehrs.
{ [ ciobalisierung Ist ein aligemelner Begrifr ar die Enmau'dnauélerung!dérkseldpolmk
,i [£] ciobalisierung Ist ein aligemelner Begflﬂflfl_r.dle_stérkuﬁg_dér F_ls'ka'llhbl_iﬂ_k aufintemationaler Ebene.
4 [ Das typische Merkmal der Globallsierung Ist das ubarpropbnlqnal s_ta__l:'_ge‘Wachstum der Weitproduktion.
Frage 24 von 50: Welche der folgenden Aussagen sind richtig? Eine Zahlungsbilanz...
k] ist eine systematische Aufzelchnung ailer 6l€bnomlst;hen Transaktionen zwischen In- und Ausigndern.
E] welsst als Akiiva Zahlungselngange aus dem und als Passiva Zahiungsausgénge an das Ausland aus.
& {3 charakterisiert die Liquiditatssituation des Bank.én_s'yst_ems elnes Landes.
solite im Gieichgewicht sein, um Proteldlonlsm,l_.)s._z_u verhindern.

IZ] besteht aus den drei groRen Teiiblianzen Leistungsblianz einschileRilch Vermbgensiberiragungen, Kapltaibilanz und Devisenbilanz.
p @ Frage 25 VDI'.I 50: Wélche der fnlgendlen a?ssageli ‘Si_!.l_d_ richtiq? Der technische Fortschritt...
¥ []istdie die wesentiiche Determinante des }Naché’;ums.
»[istneben Arbeit und Kapltal emProduktionsfaktor Bk
7 istein Oberbe_griff_fﬁr_den arbeits- und_qeﬁ ‘_kapit_algebuh_denéh technischen Fortschritt.
# [] kann die Halfte bis ein Drittel des Wachstum erkiaren. "

y” [ ist ein Oberbegrifffiir die Wachstumsdeterminanten Fakiorqualititen und Faktorkombination.

Frage 26 von 50: Welche der folgenden Aussagen charakterisiert das Grundproblem der Faktoraliokation zutreffend?
gDIe Frage nach der Fakioraliokation ist die Frage, wie die Produktionsfaktore

g 7] Die Frage nach der Faktoraiiokation ist

en solien.

e dl'_e Elnkommén aus der ﬁrod_ukﬂon auf dle Produktionsfaktoren vertelit werden soll.

Die Frage nach der F tkatlon muss optimai geifst werden, wenn mit gegebenem Fakioreinsatz ein maximales Produktionsergebnis

™ srzislt werden soli:
X1 Die Frage nach der Fakoraiiokation beirift eine von 3 grundsatzlichen wirtschafliichen Entscheldungen.
i Dle’?fage hach der Faktoraiiokation ist unabh_énglg'von der Frage der Verteilung der aus der Produktion entstehenden Einkommen.



Frage 27 von 50: In Deutschiand betrugen 2005 (Angaben In Mrd €) der private Verbrauch 1.332, die Bruttoinvestitionen 386, der
v Staatsverbrauch 417 und der AuBenbeitrag 112. Der Saldo der Erwerhs- und Vermigenseinkonunen mit dem Rest der Welt war positiv.
Welche der Tolgenden Aussagen sind richtig?

; {T] Das BNE war Kleiner ais 2.247
X] Das BiP betrug 2.247

1 Das BNE war griRer ais 2.247

el Das NNE zu Markiprelsen war Kleiner als das BIP, sofem dig Abschreibungen grofer waren ais der Saido der Erwerbs- und
Vermagenseinkommen mit dem Rest der Yelt.

X1 Das NNE zu Markiprelsen war kielner ais das BNE, sofern die Abschrelbungen ‘positiv waren.

@ Frage 28 von 50: Welche der folgenden Anssagen zur Theorie der komparativen Kostenunterschiede sind zutreffend?

M GemaR der Theorie der kpmparativen Kostenunterschiede konnen auch solcl’gg Lander mit Gewinn am Internationalen Handel telinghmen,
die bel alien Produktionen in der Arbeitsprodukiivitat gegentiber der Weltmarkikonkurrenz unteriegen sind.

X1 GemaB der Theorle der komparativen Kostanunterschiade hangt die Vertsliung der Spezialislerungsgewinne von den terms of trade ab.

Ix] GemdaR der Theorie der komparativen Knstenumerschlads solien sich dle Lander national aut die Produktion mit den im internationialen
Vergieich niedrigen Opportunitatskosten spszallsleren i

m GemaR der Theorle der kemparativen Kostenunterschiede Ist es durch Spezallslerung madgiich, dass aiie Beteliigten von aiien Glitern mehr
zur Verfiigung haben, ohne dass mehr Proguktionsfaktoren eingesetzt werden mussen

m in der grafischen Darsteliung der Thearie der kemparativen Kostenunterschiede varlaufen die nationalen Transformationskurven iinear.
@Frage 29von 50: Welche der folgenden Aussagen sind richtig? Wohtfahrtstheorie...
B Ist ein normativer Ansatzzur Analyse staatiichen Handeins.

3 ] unterstelit Politikern Egoismus.
(X1 kann Ineffizienzen staatlichen Handeins _n'l_i:ht erkidren.
@ ist ein gegeniber der dkonomischen Theorle der Politik konkurrleren'derAnsatz zur Anaiyse staatlichen Handelns.

[\ Interpretiert den Typus des Politikers als elnen wohlwolrenden letator

@ Frage 30 von 50: Welche der folgenden Aussagen charalaerlsneren die keynesianlsche Wirtschaftspolitik zutreffend?
{X Die keynesianische Wirnschaftspoiltik lstvorrang_lng_au_f eine B_se_l_nﬂus_sung der gesamiwlrtschafliichen Nachfrage gerichiet.

® Die keyneslanische Wirtschafispoiltik ist sine kurzfristige Poiltik, die Staatsdefizlte zur Anragung der gesamiwirtschattichen Nachfrage In der
Rezesslon bewusst In Kauf nimmt.

5] Typische Eiemente elner expansiven keynesianisthen Wirtschattspolliik sind Steuersenkung, Ausgabenerhdhung, Zinssenkung und
Geidmengenerhdhung.

e' 0 Die keyneslanische ertschaﬂspolltlk ist auf den Elnsaiz der Produldlonsfaktoren 2ur Beelnﬂussung des gesamwirtschaflichen Angebots
gerichtet.

@ im Falla einer offenen Volkswirtschaﬂ kann Wechselkurspulmk aln Elamant giner keynsslanlschen Wirtschattspoiftik sein.
,E £ Frage 31 von 50' Durch welche der folgendeu Aussagen wml das Arbeitsmarkt-Modell beschrieben?
¥ )‘ pas Angebotan und dis Nachfrage nach Arbelt;h ngen vom Realiohn ab.

% % [ Vvollbeschaftigung Ist ais Zustand definlert, bel d__am__}'é'der. der beim herrschén‘lden Realiohn arbeiten wiil, auch einen Arbsitsplatz findst.

A

[C] Bsi hinrsichender LohnelasﬁzlﬂfderAbre'Ifsnachfrag_é ist eine Realichnsenkung eine mdgiiche Beschafigungspolitik.
x [ Eine Steigerung der Arbeitsprodulktivitat erhoht die Arbeitsnachfrage auch bei konstanten Reaiiohn.
[T in der grafischen Darstellung des Arbelismarkt-Modslls kommt das Preishiveau ais EinflussgroRe nicht vor.

@ Frage 32 von 50: Welche der folgenden Aussagen zu Wechselkurssystemen sind zutreffend?

im System flexibier Wechselkurse biiden sich die Wechselkurse enisprechend dem Verhaitnls von Angebot und Nachfrage am
&l Devisenmarkt.

[ Im System fester Wechseikurse werden die Wechseikurse durch interventionen der Zentraibanken am Devisenmarkt stabll gehaiten.

m Im System flexibler Wechseikurse besorgt der Wechselkursmechanlsmus durch Anpassungsprozesse beim AuBenbeitrag ein
Zahiungsblianzgielchgewlicht.

Das Européische Wahrungssystem war ein System fester aber anpassungsféhlgerWechselkurse mit Wechselkursschwankungen
innerhaib bestimmter Bandbreiten,

Q 7] Das Bretton-Waoods-System war eln System flexibler Wechselkurse mit unko_ordlnlerten Interventionen der Zentraibanken,



@Frage 33 von 50: Welchs der folgenden Aussagen zu den Determinantes der gesamtwirtschaftlichen Nachfrage sind zutreffend?
Y1 Das Einkommen beeinflusst die private Konsumnachfrage posltly.
K] Gewinnsteuersatz und Reakzins beeinflussen die private investitionsnachfrage negativ.
z [[] Die Absatzerwariungen beginflussen die private Keshsumnachfrage negativ.
[X] Absatzerwartungen und Gewinnsteuersatz haben keine direkten Wirkungen auf die Staalsnachfrage.

[Z] Staatsnachfrage und Au3enbeitrag werden bei derAnalyse der Determinanten der gesamiwirtschaftlichen Nachfrage als exogene Griken
behandeit.

@ Frage 34 von 50: Durch welche der folgenden Aussagen wird das Trilemma der Wihrungspolitlk beschrieben?
[ Bei frelem interationaiem Kapitalverkehr kann ein _L_an_d nicht gleichzeitig feste Wechseikurse und eine autonome Geldpolitlk haben.

[] wili ein Land bel festen Wechselkursen eine autonome Geldpolitik betrsiben, muss es den internationaien Kapltalvarkehr regiementieren.
[ will ein Land unter den Bedingungen der Giobalislerung eine autonome Geldpoiitik betreiben, muss es den Wechseikurs freigeben.

Als Mitgiled des Bretton-Woods-Systems hatte die BRD den Vonell elnes festen Wechselkurses, musste Jedoch eine importierte inflation in
[X] Kauf nehmen.

li] in einem Currency-Board-System ist bei freiem Intematlonalem Kapftalverkehr elne autonome Gsidpoiitik nicht magiich.

@ Frage 35 von 50: Welche der folgenden Aussagen zum Magischen Viereck sind zutreffend?

m Preisniveaustabilitat, hoher Beschaftigungsstand, stetiges und angemessenes Wirtschaftswachstum und auRenwirtschafliiches
Gieichgewicht sind die Im Magischen Vierack angesprochenen wlrtschatt_spolltlschen Ziele.

&] Der Rahmen der marktwirtschafilichen Ordnung ist bei derVerfoIgung der Ziele des Magischen Vierecks einzuhalten.
g [HEine gerechte Einkommens- und Vermogensvertellung ist elnes derim Maglschen Viereck angesprochenen Zlele.
Das Maglsche Viereck beinhaltet die durch die Stabllislerungspolmk anzustrebenden Ziele.
Z] Das Maglsche Viereck Istim Stabliltits- und Wachstumsgesetz von 1867 angesprochen.
9 Q Frage 36 won 50: Welche der folgenden Merkmale der. Europalschen Wahrungsunion sind ricitig?
¥ [-]Die wechselkurse zwischen den Wahrungen der Mltglledstaaten sind in Form einer Einheitswahrung fixiert.

X ¥ [[] Die Wechselkurse zwischen den kony_erhbl_en Naﬁon_alwahrungen der Mitgliedstaaten sind fidert.
0 EZB Ubertragen.

x X% [C]Die geldpolitischen Kompetenzen singd ai.l__f die supranational
[[] Zwischen den Wahrungen der Mitgl'ied'stééteh hefrs'chen ﬂé')"&ild'l'e_ Wechseikurse.

% X [Z] Die nationalen Geldpolitiken werden in.einern dezeniralislerten System koordiniett.

@ Frage 37 von 50: Welche der folgenderl Aussapen smd nchtlg? Hochst- und Mindestpreise...
{¥X] sind staatiiche Prelsvorschrlﬂer_l__zur.V,erhlnderung von_Prel__sansﬂeg bzw. Preisverfall.

i} machen nur Sinn, wenn sle keine Glé]chgewlc,htsprelse sind.
[ fhren stets zu einem Veriust an gesamwlrtschaﬁlicherWtjﬁltahrt.
[X] fuhren entweder 2u Mangel oder zu Oberschussproduktion, ;

Q [Z] sind besser als Transferzahiungen ur Korrektur der Emkommensverteuung geeignet,

; ’i Frage 38 von 50: Welche der folyenden Aussagen charalcter!slereu die Problematik eihes natiirlichy onopols zutreffend?

x * O Wird im natirlichen Monopoi wegen slnkender Durchschnlitskosten die Produkti Monopaiisten Gberlassen, kommt es
gesamiwirtschaftich zu Wohifahrisveriusten. 1.7 &

b % ¥ [ Liegt bei natdrlichem Monopoi eln besireltbarerMarldvur 1
der Preis auf die Durchschnlttskosten herunterkn g wird.

PR Im natQrichen Monopol Ist ein gesam afliches Wohlfahrtsmaxlmum nur durch staatliiche Reguiierung mbglich, da die Produzenten
als Cewinnmaximierer entwede se Ober den Granzkosien verlangan oder bei Grenzkestenpreisen Verluste machen.

[ im natirlichen Mongo eln einziger Anbieter umer Kosienaspekten 2war eernscht, unter Wohifahrtsaspekten jedoch nicht.

E[ Die Problm eines natlrtichen Monopois rihn. daner, dass dIE Durchschnfﬁsknsten Uber den gesamien Absatzbereich sinken.

{rotzdem gssémWﬁschaﬁllch zu Wohifahrisverlusten kommen, cbwohi

Frage 39 von 50: Welche der folgenden Merkmrale ter Terg}mfﬂmg?
%  DieTerms of Trade sind ein realer Wechselku;sﬁﬁch durch Gawlchtung des nomlnalan Wechseikurses mit der Relfation der nationaien
Preisniveaus ergibt. i

{7] Die Terms of Trade geben den

N

i enhandelssaldo eJnes Landes an.

¥ 7 [ Dle Terms of Trade sln' h indikator far die Intemaﬂonale Weﬂbewerbsféhlgkelt
kﬁnnen ais Quotlent aus Export-zu Impnrtprelsindex. gemessen In der gleichen Wahrung, berechnet werden.

¥ EJEIn Anstlsg/erTerms of Trade hedeutet eine reale AufWartung und damit elne Verschiechterung der internationalen Wettbewerbsrahigksit.



@ Frage 40 von 50: Welche der folgenden Eigenischaften weist tlie Preisbildung im Monopol auf?

m Das Menopoi bedsutet gegeniber der Konkurrenz eine Umverteilung zugunsten des Produzenten und elnen gesamtwirischaftlichen
Wohifahrsveriust

1 im Monopoi liegt der Preis (ber den Grenzkosten.
X] Der Monapoilst kann den Preis durch seine Mengenentscheidung beeinflussen.
{7] Der Monopollst verlangt den hischstmigiichen Preis.
m im Monopoi ilegt der Prels siets Giber dem Grenzerids.
z Frage 41 von 50: Durch welche der folgenden Aussagen werden die Bedingungen fiir Effizienz beschrieben?
)’ >= [ mit einem gegebenen Aufiwand wird eln maximal moglicher Ertrag erzleit
# % [ Ein gegebener Erirag wird mit einem minimalen Aufwand el_zieh._ I
[ Mit einem minimalen Aufwand wird ein maximaler Ettrag erzielf
¥ ¥ [[] Emmzlenz liegtvor, wenn auf der Transformationskurve produziert wird.

<0 Effizienz bedeutet, dass bei fest vorgagebenan Fa}duralnsatzmengen die Produktion eines Butes nur unter Verzicht auf ein anderes Gut
erhdht werden kann. i

@Frage 42 von 50: Welche der folgenden Merkmale ainer makroiikonomischen Pro'dukﬂonsfunktion sind richtlp?

4, Eine Produktionsfunktion beschreibt die Produkiion von Gitem als eine Funktion des Einsatzes der Produktionsfakioren Arbeit, Kapital und
technischer Fortschriit.

3 Der Einfluss des technischen Forlschritts kann du_rch die Gesamtfaktorprodukiivitat gemessen werden.

.ﬁ 21 Der Produktionsfakior Kapitai beinhaitet auch Geldkaphal.
X bie Produklionsfakioren sind bel elner COBB-DOUGLAS-Produktionsfunktion multipiikatlv verknapt.
B'Dle In der Prnduld)onsfﬁnldlun enthaltenen GriRen werden in R_aal@lnhelten ausgedrick.

@ Frage 43 von 50: Welche der folgenden Aussagen zur vollstandlgen Konkurrenz sind zutreffend?
m Bei voiistandiger Konkurrenz istder Granzerlus glelch dem Prels
§4) Bei volistandiger Konkurrenz giit die Bedlngung Prels Grenzkosten for das Gewlnnmaxlmum

g [ Bei volistandiger Konkurrenz nlmmt der Grenzerlos mxt stelgander Produkt!on 2u.

m Bel volistandiger Konkurrenz ist das Gew_!nnmaximum noch__nlcht erreicht, wenn die Grenzkosten unterhaib des GrenzeriGses ilegen.
[f(l Bei voiistandiger Konliurrenzlst'dle Grenikbsth-Kurve die Angebots-Kurve. /

G7 Ein mportzoll..

C ukﬂon vor Ausiandskonkurrenz.

@ Frage 44 von 50: Welche der folgenden Aussagen si
i ist ein instrument zum Schutz der Infandspr

<) nutzt nur Telien der Gesellsc edsutet abe’r fur die Gesamthelt einen Netto-Verust.
[X] istzum Schutz de/ma dsproduktion vorAuslandskonkurrenz einer Produzentensubventlon unteriegen.
Q_ [ Istzum Sgydér Inlandsproduktion vorAuslandskonkurrenz elner Produzentensubventlon vorzuziehen.
] k;gu»mﬁ/slchmch selner Wirkungen auf die gesamwnschaﬂllche Wohlfahrt mit Hiife des Rentenkonzeptes anaiysiertwerden.
@7 Frage 45 von 50: Welche der fnlgenden Aussagen smd richtig? MEschguter. -

K] sind Giter mit externen Effekten. i

K] mit Tendenz zur Unterproduktion sind Mautgdter.
mit Tendenz zur Ubernutzung sind Allm.e_ndegaier. _
i sind keine reinen dffentiichen Guter |

DS mit extemen Ertrdgen sind z.B. Bildung und Gesundhen‘.

@lage 46von 50: Welche der folgenden Merkmale der geldpollﬁschen Strategle der EZB sind richtig?
(] bas vorrangige Ziei der Geldpoiitik der EZB ist die Vollbeschémgung ,
(X] Die EZB trifi geidpoiitische Entscheldungen auf erundlage der Uberprufung kumrlsﬁger und iangftistiger inflationsrisiken.

4] Die EZB trifft geidpolitische Entscheidungen unteranderem auf Grundlags der Inﬂaﬂnnsrlslken die aus einem zu starken Wachstum der
Geldmenge M3 resuitleren. I

z [7] Die EZB hat mit ihrsr Geidpaiitlk die Finanzpoiitik c dar Mnglledmaaten U unterstu'zen
i [ Die EZB trifit geidpoiitische Entscheidungen auf Grundiage der Bestimmungen des Stabliitats- und Wachstumspaktes.



@ Fraye 47 von 50! Welche der folgenden Aussagen sind richtig? Die Preiselastizitit des Angebots bzw, der Nachirage...
K zelgt sich in der Steigung der Kurve,

X1 beschreibt die prozentuale Mengenanderung in Reaktion auf eing prozentuale Preisénderung.
K Ist eina dimensionsiose GriRe.
[X] kann auch Null oder unendtich groR seln.

2( ] beschreibt die Mengenreakiion auf eine Einkommensé&nderung.

@Frage 48 von 50: Welche der folgenden Aussageq sind richtig? Konjunkturschwankungen...

Kl sind Bchwankungen der Produkiion um einen Trend der hypothetischen Produktion bel Normalausiastung der Kapazitaten.
_? [ gibt es nur in offenen Volkswirtschaften. A

sind Schwankungeﬁ Im Ausiastungsgrad d_er!?rqqtjktlonskapazitéten,

K sind ein Problem der Koordinlerung der'ﬁ_k_o_nﬁ}nls_chen A_I&_Mtéten in elner arbeitsteiligen Yolkswirtschatt.

B fahren zu Schwankungen der Irflationsrate und der Arbeltsiosenquote, -
@ Frage 49 von 50: Weiche der folgenden Aussagen zum Konzept der tkonomischen Rente sind zutreffend?

m Das Rentenkonzept iiefett eine Methode zur Beschrelbung der Yorteile, die die Markitelinehmer aus der Existenz eines freien Markies ziehen
* kBnnen.

[ Im Maridgieichgewicht ist die Bumme aus Konsumentenrente und Produzentenrente maximai.
z [L] mit Hilfe des Rentenkonzepts kinnen Altarsruhegelder kalkufiert werden.

K Dle Konsumenten- bzw, die Produzentenrente ist d)e Differenz 2wischen der Zahlungsbereitschatft und den Ausgaben bzw. zwischen dem
Umsatz und den Kosten ainschi. Normaigewinn. ;

(4 Gem3r dem Rentenkonzept garantieren frele Maride ein HbchstmaR an gesamiwirtschafllicher Wohifahrt

Frage 50 von 50; Welche der felgenden Aué_sagen I:haquterisie_ren Begriff und Eigenhieiten elner strategischen Handelspolitik
3 i zutreffend? ; ¢ T

3 x_[=] Strategische Handeispoiitik lstsubvenﬂonspdilﬁkauf ol!gopiiliéﬂsch struldurierten Welimarkten.

v ¥ OJ Sirategische Handelﬁolﬂlk bedeutet Subventionierung lnlél_n_dllscher pnternéhman, um sle gegeniiber der Weltmarktkonkurrenz
% wefthewerbsfahig zu machen und so fur das iniand per Saido eine Wohistandssteigerung zu erdelen.

x [ Zur Analyse der Wirkungen elner strategischen .Hgn'q§lsb_ﬁlﬁlk Ist det Angatz dervolistandigen Konkurrenz geelgnet

4

o [ Die Spieltheotie Ist ein geeigneter Ansatz zurAﬁasta'_deleﬂmngan elnéf strategischen Handelspoiltik.

0 Fir den Erfolg elner éhateglschen Handeispoiltik Ist eine hinrelchend genaue Kenninls der Produktions- und Kostenstrukturen der
Wetthewerber notwendig. A



